### ■健康星闻⇨□

## 茅善玉:无知与疾病是孪生兄弟

的演技,性格迥异的女性形象,20多年来,茅 善玉在沪剧园地里辛勤耕耘,推出了一大批 优秀剧目,给观众带来了新的视觉和听觉享 受,被人们誉为"沪剧皇后"、"沪剧界的金嗓子"。阳寿二日下免更至一个 阳春三月,万象更新。在一个风和日丽 的下午,笔者赴天平路上海沪剧院采访了这 位当今最红的沪剧明星。

"沪剧是我生命的一部分,是我的最爱。" 茅善玉12岁进入上海沪剧团学馆学习,毕业 后在上海沪剧团当了一名青年演员。20多年 来她演过30多部大戏和3部影视剧。沪剧主 要作品有《一个明星的遭遇》、《小巷之花》、 《姐妹俩》、《弹吉他的姑娘》、《牛仔女》、《叛逆 女性》、《今日梦圆》、《石榴裙下》、《董梅卿》、 《大红喜事》等。主要影视作品有《璇子》、《姐 妹俩》、《牛仔女》。茅善玉的唱腔既继承沪剧 传统流派,又吸收现代歌曲的声音方法和气 息处理技巧,形成了完全不同于过去的新颖 唱腔。曾荣获中国戏剧梅花奖、上海市白玉 兰戏剧主角奖等重要奖项。

茅善玉认为:一个人要保持健康,贵在科

感到很累,自己就要通过调节,适当休整一 下,以恢复疲劳的身体。有些人不懂得调节,结果积劳成疾,带来了严重后果。"商界巨子、 均瑶集团董事长王均瑶因大肠癌而死亡,年 仅38岁。中国火腿大王、春都集团董事长高 风来,在实现了春都A股成功上市交易后,心 脏病突然停止跳动,时年44岁。2001年7月 31日,率先掀起国内啤酒并购狂潮的啤酒业 铁腕人物"拼命三郎"——青岛啤酒集团老总 彭作义猝死。这些企业负责人过早离开了人 世十分可惜,他们原来可以为国家为企业多 做些事情,作出更多的贡献,因为积劳成疾而 离去,这说明调节对人的健康太重要了。

茅善玉对健康知识学习很重视,电视台 "名医谈养生"是她最喜爱的节目之一,报纸 来了健康版面她总要翻翻。有时上医院看 病,墙上贴着的,橱窗里展示的医学知识,她 也会看一下。茅善玉说:世界卫生组织前总 干事中岛宏博士说过,无知与疾病是孪生兄 弟,我很赞赏这句话。有些人长期来喜欢吃 较咸的菜品,久而久之得了高血压病。有的

人每天讲食量超标,更习惯于大吃大喝,结果 得了糖尿病。有的人长时间坐着,很少运动, 结果得了脂肪肝。这些都是因无知而引起 的。如果掌握一些医学知识,平时又注意防 范,就不会得这些病。

她还说:生活节奏对人体健康很重要 巴甫洛夫曾经说过:在人类集体活动中,没有 任何东西比节奏更有力量。"节奏"就是生物 钟的正常运转,是健康的重要保证。有的人 不遵守作息时间,没有生活规律,昼夜颠倒, 结果个人的免疫力很低,常患病。

在饮食上茅善玉对各类菜品样样都吃, 不挑食,不偏食。她说:任何一种天然食物都 不能提供人体所需要的全部营养素,只有食 物多元化才能满足人体营养的需要,因此我 平时各类菜肴都要吃一点。"现在有三种情况 是要反对的。有些人把主要精力放在事业、 工作上,对营养很不讲究,吃饱就算,甚至连 早餐都不吃。这是很危险的,容易造成营养 缺乏症。另一种是,整日应酬,大吃大喝,顿 顿鸡鸭鱼肉,结果一体检,查出患有'三高' 还有一种情况是,有些人患了高血压、心脏



点医学科普文章,视胆固醇如虎, 盲目地节制饮食,肉不吃,蛋不吃,无鳞的鱼 也不吃。殊不知,过分强调胆固醇水平,更容 易诱发疾病,于健康不利。总之,在饮食上, 我们要讲究合理均衡,切忌走极端化。

地址: 西康路252号

## 心脏病患者的福音

心脏瓣膜是心脏内的一套单向阀门, 旦因为疾病发生变化,就会引起血液倒流, 或是血液不能搏出, 使生命失去驱动力。人 类开始尝试心脏手术不过百年。直至今日, 传统的巨创手术——心脏瓣膜开放手术依旧 是十分危险,以至于许多患者不能接受手术 治疗,只能眼见生命的熄灭而无能为力。心 脏瓣膜疾病微创治疗技术,通过小小的导 丝,在血管内直通心脏,将心与血相连,通 过微创技术将新的瓣膜植入体内,挽救奄奄 欲灭生命之火。经过我国科技工作者数年攻 关,已初步掌握心脏微创治疗的基本技术。 近期,在上海长海医院血管外科的牵头下, 结合国际经验初步提出关于主动脉瓣狭窄腔

内微创治疗的基本原则与应用要点,并制定 出了一部《主动脉瓣狭窄腔内微创治疗应用 指南》。5月8日,中国医师协会腔内血管学 专业委员会心脏瓣膜疾病专家委员会举行了 第一届委员全体会议,会上着重谈论了《指 南》的学术内容,提高国内外主动脉瓣狭窄 腔内微创治疗的规范化程度。同时在全体与 会委员的见证下,成立我国首个瓣膜疾病腔 内微创诊治中心——中国上海长海医院心脏 瓣膜疾病微创诊治中心。这一事件必将会大 大推动我国在瓣膜疾病腔内微创诊治领域快 速发展。

# 期待

期待,有一丝神秘,有 一份憧憬。期待也是一种 心境——众里寻他千百度, 蓦然回首,充满创意的"上 海作业+互联网"却在灯火 阑珊处。

期待

上海钟书实业有限公司